
Ata de nº46/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 26 de novembro de 2013. Aos vinte e seis dias do mês de 
Novembro de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 
e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Moacir 
Oliveira de Souza para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos. Finda a leitura bíblica, o Senhor 
Presidente, submeteu a votação do plenário: Ata nº45/2013, de 19 de novembro 
de 2013, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do 
Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Convite oriundo da Prefeitura Municipal de 
Teixeira de Freitas; Comunicado de 25 de novembro de 2013, oriundo do 
Sincomércio; Ofício s/nº, de 07 de Novembro de 2013, Oriundo do Sincomércio – 
Sindicato do Comércio Varejista e Atacadista de Teixeira de Freitas; Ofício 
nº416/2013, de 25 de Novembro de 2013, Oriundo do Gabinete do Senhor 
Prefeito Municipal; Ofício nº417/2013, de 14 de Novembro de 2013, Oriundo do 
Gabinete do Senhor Prefeito Municipal; Indicação nº676/2013, de 25 de 
Novembro de 2013, de autoria do Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de um centro de convenções; 
Indicação nº677/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  que crie 
um departamento da promoção e igualdade racial na estrutura administrativa do 
município; Indicação nº678/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  
que construa uma quadra poliesportiva para a Praça da Sé, localizada no bairro 
Tancredo Neves; Indicação nº679/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria 
do Vereador Ariston Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
pavimentação asfáltica da rua Guarabú no bairro Vila Caraípe, nesta cidade; 
Indicação nº680/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador 
Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que instale na 
escola Alcenor Alves Barbosa no bairro Castelinho, uma extensão de 2º grau; 
Indicação nº681/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador 
Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a obra de 
asfaltamento da rua Juriti, situado no bairro São Lourenço; Indicação 
nº682/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador Agnaldo 
Teixeira Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que encaminhe à 
Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Projeto de Lei versando sobre os 
critérios a serem observados na lista de material escolar solicitado pelos 
estabelecimentos de ensino da rede privada, na forma do anteprojeto em anexo; 
Indicação nº683/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
construção de uma praça no bairro Estância Biquíni com academia ao ar livre e 
uma quadra poliesportiva no entorno das ruas Nova Pátria,  Valdivino Ribeiro 
Queiroz, Santiago Dantas; Indicação nº684/2013, de 26 de Novembro de 2013, 
de autoria do Vereador Ailton Vieira de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 



Municipal, a aquisição de rouparia para o Hospital Municipal de Teixeira de 
Freitas e UMI (Unidade Materno Infantil); Indicação nº685/2013, de 26 de 
Novembro de 2013, de autoria do Vereador Ailton Vieira de Souza, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a reforma do campo esportivo, do bairro Caminho 
do Mar; Indicação nº686/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do 
Vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
forneça material de papelaria para a oficina terapêutica do CAPS AD (Centro de 
Atenção Psicossocial-Álcool e outras drogas); Indicação nº687/2013, de 26 de 
Novembro de 2013, de autoria do Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção do muro da área onde está 
instalada a piscina municipal ( ao lado do estádio municipal), em caráter de 
urgência, bem como o tratamento adequado à piscina, sobretudo da água ali 
utilizada; Indicação nº688/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
implantação de guarda-corpo na ponte sobre o Rio Itanhém, localizada na 
Fazenda Piatã, neste município; Indicação nº689/2013, de 26 de Novembro de 
2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a criação da Secretaria Municipal da Cultura; Pedido de 
Providência nº105/2013, de 26 de Novembro de 2013 de autoria do vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito Municipal, os 
serviços de substituição de 03 (três) postes na Av. Celso Furtado no bairro Nova 
Teixeira em frente os números 498, 521 e 524;  Pedido de Providência 
nº106/2013, de 26 de Novembro de 2013 de autoria do vereador Milton Resende 
dos Santos, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito Municipal, a instalação de um Posto 
Policial, no bairro Liberdade – em Teixeira de Freitas;  Moção de Congratulação 
nº155/2013, de 25 de Novembro de 2013, de autoria do vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, congratula-se com o HEMOBA pela passagem 
comemorativa do Dia Nacional do Doador de Sangue, Dia 25 de Novembro; 
Moção de Congratulação nº156/2013, de 25 de Novembro de 2013, de autoria 
do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com a DIREC 9, pela 
participação dos estudantes na 4ª Conferência Infanto Juvenil pelo Meio 
Ambiente; Moção de Apoio nº157/2013, de 25 de Novembro de 2013, de autoria 
do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, apoia o juiz titular dos Juizados 
Especiais Cívis e Criminais da Comarca de Teixeira de Freitas, Dr. Felipe 
Remonato DIREC 9, pelo excelente trabalho que vem desenvolvendo em nosso 
município; Moção de Congratulação nº158/2013, de 25 de Novembro de 2013, 
de autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, congratula-se com a equipe da 
Rede Sul Bahia de Comunicação e colaboradores pela realização do V 
Campeonato Interbairros de Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação 
nº159/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do vereador Agnaldo 
Teixeira Barbosa, congratula-se com o educador físico, Sr. Gilberto Domingos 
Cruz, pelos serviços prestados a toda comunidade de Teixeira de Freitas; Moção 
de Congratulação nº160/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do 
vereador Gilberto Lemes Soares, congratula-se com o Sr. Irley de Jesus Leal, 
pelo trabalho desenvolvido nas artes plásticas, levando o nome e cultura 
teixeirense, á várias partes do Brasil e do mundo; Moção de Apoio nº161/2013, 
de 25 de Novembro de 2013, de autoria dos vereadores Ronaldo Alves Cordeiro 
e Agnaldo Teixeira Barbosa, congratulam-se com o Sr. Rogério Augusto da Silva 
Pinto e equipe, pelo excelente trabalho desenvolvido à frente da Secretaria 
Municipal de Planejamento, Desenvolvimento Econômico e Gestão; Moção de 



Congratulação nº162/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do vereador 
Domingos Oliveira Donato, congratula-se com o acadêmico o Sr. Hebert 
Fernandes Chagas, pelos seus relevantes serviços prestados não só no campo 
acadêmico quanto à comunidade na condição de colunista; Moção de 
Congratulação nº163/2013, de 26 de Novembro de 2013, de autoria do vereador 
Domingos Oliveira Donato, congratula-se com os acadêmicos: André Cândido 
dos Santos Meireles, Bruna Gomes Nascimento Almeida, Carolina Bomfim de 
Souza, Danielle Mateus Noronha, Guilherme Moreira Alves Marques, Léia Maria 
Rodrigues dos Santos, Marizete do Amaral Silva Kretli e Regina Silva de Araújo, 
pelos serviços que serão prestados na comissão de Formatura do Curso de 
Direito da Faculdade Sul da Bahia - FASB; Projeto de Emenda a Lei Orgânica 
Municipal nº03/2013, de 25 de novembro de 2013, de autoria dos vereadores 
Ronaldo Alves Cordeiro, José Vicente dos Santos, Adalgiso Rodrigues Jardim, 
Agnaldo Teixeira Barbosa, Manoel Pedro da Silva Neto, Adriano Santos Souza, 
Juvenal Etelvina Laureano, Domingos Oliveira Donato, “Altera o caput do art. 
32º, da Lei Orgânica do Município de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências”; Projeto de Resolução nº03/2013, de 25 de novembro de 2013, de 
autoria dos vereadores Ronaldo Alves Cordeiro, José Vicente dos Santos, 
Adalgiso Rodrigues Jardim, Agnaldo Teixeira Barbosa, Manoel Pedro da Silva 
Neto, Adriano Santos Souza, Juvenal Etelvina Laureano, Domingos Oliveira 
Donato, “Altera o caput do art. 5º, do Regimento Interno da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas e dá outras providências”; Projeto de Lei do Executivo 
nº027/2013, de 14 de novembro de 2013, de autoria do Poder Executivo, “Dá 
nova redação a dispositivo da Lei nº310, de 25 de dezembro de 2003, alterada 
pela Lei nº424, de 06 de setembro de 2007, que dispõe sobre o Plano Diretor e 
dá outras providências correlatas”; Projeto de Lei do Executivo nº028/2013, de 
25 de novembro de 2013, de autoria do Poder Executivo, “Constitui a criação da 
Rede MAIS – Rede Mobilizadora de Ações Integradas e Sustentáveis e das 
Arenas Comunitárias, dispõe sobre suas atribuições e dá outras providências 
correlatas”; Projeto de Lei do Legislativo nº57/2013, de 21 de Novembro de 
2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, “Declara de 
Utilidade Pública entidade sem fins lucrativos a Associação dos Aposentados e 
Pensionistas da Previdência Social do Extremo Sul da Bahia - ASAPREVES e 
dá outras providências; Projeto de Lei do Legislativo nº58/2013, de 26 de 
Novembro de 2013, de autoria do vereador Adriano Santos Souza, “Autoriza o 
Poder Executivo a criar anualmente a Feira do Livro no Município de Teixeira de 
Freitas e dá outras providências; Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, Comissão de Direitos 
Humanos e Cidadania e a Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, 
Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, uso e Ocupação do Solo, 
ao Projeto de Lei do Executivo nº19/2013, de 30 de agosto de 2013; Pareceres 
das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, 
Finanças e Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e 
Turismo, Comissão de Direitos Humanos e Cidadania e a Comissão de 
Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, 
Planejamento, uso e Ocupação do Solo, ao Projeto de Emenda Modificativa 
01/2013, de 12 de novembro de 2013. Neste instante, o Senhor Presidente 
registrou a presença do Senhor Eduardo Rodrigues de Souza, presidente da 
Associação de Comerciantes de Alimentos da Praça da Bíblia, ao passo que o 



convidou para fazer parte da Mesa. Também convidou para compor a Mesa, a 
senhora Bruna Gomes Nascimento Almeida, representante da comissão de 
formatura do curso de direito da FASB. Em seguida, o Senhor Presidente 
franqueou a palavra ao Senhor Eduardo Rodrigues de Souza, para falar em 
nome da Associação de Comerciantes de Alimentos da Praça da Bíblia. Este 
saudou a todos. Apresentou os membros da diretoria da Associação: Gilmar 
Novaes, Adalberto, Jeferson, Lucitânea, Leni e Brasil. Disse que o objetivo dos 
comerciantes de alimentos da Praça da Bíblia é oferecer bons alimentos e que 
precisam de apoio dos governantes. Destacou que a Praça recebe turistas. Que 
entende que é necessário melhorias. Observou que os comerciantes da Praça 
são microempreendedores individuais e pagam impostos. Falou de projeto da 
Associação, que pretende fazer coleta seletiva, tapar buracos que existem na 
praça. Disse que existem 42 barracas na praça, que há um grande consumo de 
gêneros alimentícios, e isto gera renda para várias famílias. Pediu aos 
vereadores que olhem aqueles comerciantes com bons olhos, não apenas para 
fiscalizar, mas também para ajudar. Falou que a Associação irá promover a 
“Quarta Alegre”, e durante a Copa, colocarão telão para as pessoas assistirem 
os jogos. Finalizando, agradeceu aos vereadores a oportunidade. O Senhor 
Presidente agradeceu a participação do Senhor Eduardo Rodrigues e 
manifestou o apoio da Câmara aos comerciantes da Praça da Bíblia. Depois 
registrou a presença do Presidente do Sincomércio, Senhor Flávio Guimarães, 
ao passo que o convidou para fazer parte da Mesa. Neste momento, o Senhor 
Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em 
único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Ailson 
da Cruz Pereira saudou a todos. Parabenizou os comerciantes de alimentos da 
Praça da Bíblia pela iniciativa de formar uma associação. Falou que a Praça da 
Bíblia é um cartão postal da cidade e por isso é necessário valorizar todas as 
pessoas que trabalham lá. Ressaltou que é necessário revitalizar a praça e 
oferecer melhores condições de trabalho àqueles comerciantes. Criticou a ação 
do secretário de agricultura que mudou os comerciantes de peixe da feira de 
sábado de lugar, colocando-os em local ensolarado. Falou de ação da vigilância 
sanitária, que recolheu produtos dos feirantes sem ter feito antes ações 
preventivas. Ressaltou que há muitas situações para serem melhoradas em 
Teixeira de Freitas, e que é preciso um olhar desprovido de preconceitos quanto 
aos comerciantes informais. Falou sobre a MRM e a Embasa, que tem 
profissionais incompetentes, pois há problemas de esgoto em frente da própria 
Embasa, como na maioria das ruas de Teixeira de Freitas, e observou que as 
empresas não assinaram o documento da reunião. Por isso, apelou para que o 
município bloqueie o dinheiro que a MRM ainda tem para receber. Falou dos 
taxistas de outros municípios, que trabalham clandestinamente em Teixeira de 
Freitas, e observou que já tem o hospital que recebe os pacientes dos outros 
municípios, e agora tem os taxistas também. Criticou a ineficiência da prefeitura, 
no tocante a fiscalização, e cobrou providências. O Vereador Moacir Oliveira de 
Souza saudou a todos. Falou que, no tocante a administração, é importante 
elogiar quando for merecido e criticar de forma a produzir efeitos positivos. 
Observou que as mudanças operadas pela administração municipal não têm a 
intenção de prejudicar qualquer categoria de profissionais, e se assim fosse, não 
comungaria de tais ações, haja vista que também é representante de uma 
categoria. Argumentou que “o novo” sempre assusta. E falou de mudanças que 
ocorrerão também no setor de taxista e mototaxista. Falou que críticas à Câmara 



sempre ocorrem, mas que o Poder Legislativo é atuante e comprometido. 
Finalizou dizendo que as propostas de mudanças sempre partem de pessoas 
bem intencionadas e são para o bem coletivo. O Vereador Ailton Vieira de 
Souza saudou a todos. Destacou a presença da associação de comerciantes de 
alimentação da Praça da Bíblia na sessão e valorizou a iniciativa desta categoria 
de organizar-se em associação. Falou da disposição da Câmara em apoiar todos 
os segmentos. Apresentou Indicação ao Executivo para que seja adquirida 
rouparia para os hospitais municipais de Teixeira de Freitas e Indicação de 
reforma do campo esportivo do bairro Caminho do Mar. Destacou a ausência de 
políticas públicas no bairro Caminho do Mar. Relatou visita que fez ao Hospital 
Municipal, acompanhado do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, do 
secretário Eujácio Dantas e a direção do hospital, onde observou algumas 
conquistas feitas junto ao governo do Estado, mas também uma situação 
preocupante no que se refere a ortopedia, que carece de mais humanização. 
Convidou a sociedade para a cerimônia de implantação do Campus da UFSB 
nesta sexta-feira dia 29/11, que é um sonho que se realiza para toda a 
comunidade. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Destacou 
a presença da associação de comerciantes de alimentos da Praça da Bíblia, 
afirmando que a Câmara de vereadores está à disposição desta categoria e 
propôs que os representantes venham a uma reunião interna da Câmara para 
conversar com os vereadores. Falou que a Câmara é muito participativa, 
contrariando o que afirmam alguns indivíduos da imprensa. Afirmou que os 
meios de comunicação prestam grande serviço à comunidade, porém existem 
indivíduos que usam os meios de comunicação para denegrir a imagem de 
políticos. Falou do trabalho da MRM, que realmente é ruim, e informou que no 
dia 28 haverá reunião da comissão da Câmara com seus representantes. Disse 
que os vereadores são eleitos para defender os interesses da comunidade. 
Falou da presença de taxistas clandestinos na cidade e anunciou que a Câmara 
formará comissão para acompanhar esta situação, e inclusive propôs para ser 
membro. Falou que é também membro do conselho municipal de trânsito e sabe 
de ações que serão feitas neste segmento. Foi aparteado pelo Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos que observou que muitos destes taxistas 
clandestinos não têm permissão para este serviço nem nos próprios municípios. 
Prosseguindo, o Vereador Ariston Pinheiro da Costa informou que o Promotor de 
Justiça está responsabilizando os prefeitos dos outros municípios, pois estão 
dando alvará para os taxistas trabalharem em Teixeira de Freitas. E observou 
que isto atrapalha o comércio e o trânsito. O Vereador Gilberto Lemes Soares 
cumprimentou a todos. Destacou a presença dos comerciantes de alimentos da 
Praça da Bíblia na sessão e colocou seu gabinete à disposição. Observou que 
estes empreendedores geram emprego, renda e divisas para o município. Disse 
que defende a ampliação do espaço para os comerciantes de alimentos. 
Parabenizou os estudantes de direito que receberam Moção. Apresentou 
Indicação de extensão de 2º grau na escola Alcenor Alves Barbosa, localizada 
no bairro Castelinho, e Indicação de criação da Secretaria Municipal de Cultura. 
Apresentou Moção de Congratulação ao artista plástico Irley de Jesus Leal, que 
leva o nome de Teixeira de Freitas ao mundo através da sua arte. Destacou 
evento de instalação de campus da Universidade Federal que ocorrerá nesta 
sexta-feira, e enfatizou que este é o marco de um novo tempo, que formaremos 
filhos de trabalhadores, que terão condições de lidar com seres humanos. Falou 
dos médicos que querem atender apenas 12 pacientes por dia, que ainda é 



necessário trazer mais médicos cubanos para Teixeira de Freitas. O Vereador 
Manoel Pedro da Silva Neto saudou a todos. Disse que fica ansioso quando 
ouve que o prefeito está buscando recursos para o município, porém sente 
vergonha por causa dos secretários municipais inertes, que ficam contando com 
dinheiro que vem de fora, e observou que o município possui recursos para 
resolver as questões básicas. Falou que fica triste ao ouvir as reclamações que 
o povo faz nas rádios, que as pessoas reclamam dos vereadores. E acrescentou 
que o Prefeito deve demitir os secretários que não tem compromisso com a 
cidade, destacando o secretário de educação, que deixa as escolas sujas. O 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Afirmou que o 
Vereador Manoel Pedro da Silva Neto tem razão em muitos aspectos, 
observando que a afirmação de que os secretários são incompetentes não é 
algo generalizado, que há muitos secretários competentes. Foi aparteado pelo 
Vereador Manoel Pedro da Silva Neto que agradeceu a correção do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos e afirmou que critica somente aqueles secretários 
que não trabalham, pois os que trabalham ele está sempre aplaudindo. 
Prosseguindo, o Vereador Edinaldo Rezende dos Santos apresentou Indicação 
ao Executivo para que crie na estrutura administrativa um departamento de 
promoção de igualdade racial. Manifestou seu apoio à Indicação do Vereador 
Gilberto Lemes Soares de criação da Secretaria de Cultura. Lamentou que as 
comemorações do dia da Consciência Negra não tenham contado com o apoio 
necessário da administração. Apresentou Indicação de uma quadra poliesportiva 
para o bairro Tancredo Neves, cuja verba já existe, e é resultado de uma 
emenda parlamentar do Deputado Amauri Teixeira. Destacou as Moções 
apresentadas nesta sessão: aos acadêmicos do curso de direito, ao Secretário 
de Planejamento, ao artista plástico Irley, aos estudantes juvenis que 
participaram da 4ª Conferência Infanto Juvenil de Meio Ambiente. Foi aparteado 
pelo Vereador Ailton Vieira de Souza que observou que um dos alunos que 
participou da 4ª Conferencia é oriundo do Projeto de Reforma Agrária 4045. 
Destacou o empenho dos vereadores na análise do PPA e a importância da 
votação. Relembrou o empenho de comissão formada por diversos segmentos 
da sociedade para que Teixeira de Freitas recebesse os cursos da área de 
saúde da UFSB. Parabenizou os membros da Associação de Comerciantes de 
Alimentos da Praça da Bíblia pela iniciativa de utilizar a Tribuna Livre e apelou 
para que outras entidades sigam este exemplo. O Vereador Adalgiso 
Rodrigues Jardim saudou a todos. Disse que apoia os comerciantes, que é 
classe que contribui com o crescimento da comunidade. Falou que as 46 
barracas da Praça da Bíblia significam cerca de 180 empregos. Falou que o 
comércio de Teixeira possui 10.800 empresas, das quais 93% são empresas 
médias e pequenas. Neste sentido, pediu que o Poder Executivo olhe com 
sensibilidade para os pequenos comerciantes. Relatou situação em que sua filha 
passou mal e foi levada ao posto de saúde do São Lourenço, onde foi atendida 
com muita atenção por médica cubana. Falou que os moradores do bairro 
Castelinho estão muito felizes com o médico cubano que trabalha as oito horas 
por dia e não tem limite de senha, pois todas as pessoas que chegam são 
atendidas. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. Manifestou 
seu apoio a Associação de Comerciantes de Alimentos da Praça da Bíblia. 
Apresentou proposição de asfaltamento de rua no bairro São Lourenço e de 
instalação de posto policial no bairro Liberdade. Manifestou satisfação por 
algumas mudanças que têm ocorrido na cidade, principalmente na área da 



saúde. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Destacou a 
importância dos comerciantes da Praça de Alimentação. Falou da situação do 
transporte clandestino em Teixeira de Freitas. Destacou as providências 
tomadas em relação a acidente ocorrido com ônibus de transporte escolar. 
Reclamou da inércia de alguns secretários, pois os vereadores fazem indicações 
e estes não atendem. Falou da situação do fundo da rodoviária, que já pediu 
limpeza há dois meses, que uma senhora quase foi vítima de estupro, que exige 
a realização desta ação imediatamente, como também no espaço próximo ao 
COLEM. Reclamou de mudança de ponto de ônibus na Rua Jacarandá, sem 
aviso a população e apelou para que as empresas também colaborem com a 
manutenção das ruas. O Vereador Domingos Oliveira Donato saudou a todos. 
Apelou ao Poder Executivo que olhe com mais carinho para os comerciantes de 
alimentos da Praça da Bíblia. Parabenizou aos estudantes presentes na sessão. 
Destacou colegas do curso de direito da FASB que se empenharam enquanto 
líderes de turma e de comissão de formatura. Agradeceu aos colegas de turma 
que lhe apoiaram em seus estudos. Destacou escândalo da corrupção de 
membros do partido dos trabalhadores, que tem estampado as páginas dos 
jornais e manifestou sua esperança de que o Brasil pode ser melhor. Falou do 
bom exemplo dado pelos médicos cubanos. Foi aparteado pelo Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos que observou que alguns médicos generalizam os 
políticos, rotulando todos como corruptos, e argumentou que os médicos que 
não cumprem a carga horária estabelecida, de igual modo, agem corruptamente. 
Finalizando, o Vereador Domingos Oliveira Donato ressaltou que a Constituição 
confere direito de imunidade aos parlamentares, de modo que os mesmos 
podem manifestar suas opiniões sem receios. O Vereador Adriano Santos 
Souza saudou a todos. Parabenizou os vereadores Manoel Pedro da Silva Neto 
e Oneidi Alves de Sousa por suas falas a respeito dos secretários que não 
querem trabalhar, que estes devem realmente deixar a cidade, pois Teixeira de 
Freitas é uma cidade que está crescendo diariamente. Apresentou Projeto de Lei 
que autoriza o Executivo a criar anualmente a Feira do Livro, para o qual pediu o 
apoio dos pares. Também apresentou Indicação para que o Executivo forneça 
material de papelaria para o CAPS AD. Manifestou seu apoio aos comerciantes 
de alimentos da Praça da Bíblia. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos 
saudou a todos. Destacou a presença dos comerciantes de alimentos da Praça 
da Bíblia, aos quais manifestou seu apoio. Falou sobre a presença dos alunos 
cotistas nas universidades, que pesquisas revelam que já sobrepõe a presença 
dos outros alunos. No tocante a ação do STF, observada pelo Vereador 
Domingos Oliveira Donato, quanto aos envolvidos no escândalo do mensalão, 
afirmou que espera que o Supremo aja com o mesmo rigor em relação aos 
outros partidos, onde também existem políticos corruptos. Foi aparteado pelo 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos que apelou para que a justiça não 
permita que o prazo de julgamento do mensalão dos tucanos prescreva. 
Prosseguindo, o Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos ressaltou o empenho 
de todos os vereadores e argumentou que não se pode cobrar da Câmara atual, 
questões de 28 anos atrás. Ressaltou a conquista da universidade federal para o 
Município de Teixeira de Freitas. Apresentou proposição de substituição de 
postes na Avenida Celso Furtado e construção de praça com academia ao ar 
livre e quadra poliesportiva no bairro Estância Biquini. Pela ordem, o vereador 
Domingos Oliveira Donato propôs a prorrogação do tempo da sessão para 
conclusão dos trabalhos, sendo pelo Senhor Presidente submetido a votação do 



plenário e aprovado por unanimidade. O Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa 
saudou a todos. Criticou a forma como estão sendo efetuadas as mudanças no 
mercado municipal. Manifestou apoio aos comerciantes de alimentos da Praça 
da Bíblia. Destacou a vinda do governador do Estado para a instalação do 
campus da Universidade Federal e argumentou que esta é uma oportunidade 
para entregar reivindicação ao mesmo de melhoria da segurança no município. 
Foi aparteado pelo Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos que propôs que a 
Casa encaminhe ofício ao governador reivindicando melhoria das estradas do 
Extremo Sul. Prosseguindo, o Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa parabenizou o 
senhor Flávio Guimarães, que manifestou sua indignação com situação sofrida 
por uma senhora na maternidade Santa Rita. Denunciou situação dos moradores 
do Residencial Ramalho, que têm sofrido com a violência de traficantes. 
Informou a motoristas que prestam serviço para o sistema de saúde do 
município, que o salário dos mesmos será pago, conforme informação do 
secretário de saúde. Neste momento, o Senhor Presidente passou a presidência 
da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos Souza. O Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro saudou a todos. Destacou a presença dos 
comerciantes de alimentos da Praça da Bíblia e manifestou seu apoio. Falou do 
empenho dos vereadores na análise do PPA, destacando a participação de 
técnicos e servidores nesta análise. Apresentou Moção de Apoio ao Secretário 
de Planejamento, Rogério Augusto Pinto, e toda sua equipe. Apresentou Moção 
de Congratulação ao senhor Uldurico Pinto pelo investimento na realização do 
Campeonato de Futebol Interbairros.  Falou da implantação da Universidade 
Federal. Destacou os grandes empreendimentos que estão vindo para o 
município: Universidade Federal, Aeroporto, Shopping Pátio Mix e o recurso de 
222 milhões. Falou dos maus políticos que deixam a população decepcionada 
com os políticos de modo geral. E afirmou que os vereadores do município tem 
compromisso e querem fazer um trabalho sério. Neste instante, o Presidente 
Interino devolveu a presidência ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro. Neste 
momento, o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, 
informando que, por força do disposto no artigo 213 do Regimento Interno da 
Câmara Municipal, a apreciação do Projeto de Lei que institui o PPA para 
2014/2017, será matéria única desta ordem do dia. Desta forma, submeteu a 
votação do plenário os Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, Comissão de Direitos Humanos e 
Cidadania e a Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, 
Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, ao Projeto 
de Lei do Executivo nº19/2013, de 30 de agosto de 2013, que institui o Plano 
Plurianual da Administração Pública Municipal para o período de 2014/2017 e dá 
outras providências, e ao Projeto de Emenda Modificativa 01/2013, de 12 de 
novembro de 2013, que alteram dispositivos do Projeto de Lei nº019/2013, de 30 
de agosto de 2013, que foram aprovados por unanimidade. Em seguida, 
submeteu a votação do plenário, Projeto de Lei do Executivo nº19/2013, de 30 
de agosto de 2013, de autoria do Chefe do Poder Executivo, que institui o Plano 
Plurianual da Administração Pública Municipal para o período de 2014/2017 
e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Depois, 
submeteu a votação do plenário, Projeto de Emenda Modificativa 01/2013, de 12 
de novembro de 2013, de autoria dos vereadores da Câmara Municipal, que 
alteram dispositivos do Projeto de Lei nº019/2013, de 30 de agosto de 2013, que 



foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, 
eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, 
depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos 
demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 
Francistônio Alves Pinto, 26 de novembro de 2013. 

 


